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Резюме. Исследованы взаимосвязи успешности ментальной ротации геометрических объектов с 

уровнем интеллекта у женщин и мужчин. Выявлено, что женщины с более высоким уровнем интеллекта 

допускали меньше ошибок и быстрее выполняли задания на ментальное вращение геометрических объектов. У 

мужчин успешность выполнения задач на ментальную ротацию независимо от их сложности не была связана 

с уровнем интеллекта. 

Ключевые слова: ментальная ротация геометрических объектов, уровень интеллекта. 

 

Summary. The interrelations of successful mental rotation of geometric objects with the level of intelligence in 

men and women were investigated. It was found that women with higher intelligence level made fewer mistakes and 

performed tasks on mental rotation of geometric objects faster. In men, the success of the mental rotation tasks, 

regardless their complexity, was not related to the level of intelligence. 

Key words: mental rotation of geometric objects, intelligence. 

 

 

УДК 159.928.23 Л.П. МАМЧУК, В.М. ЯМНИЦЬКИЙ 

 

ТВОРЧІСТЬ ТА ТВОРЧІ ЗДІБНОСТІ ОСОБИСТОСТІ У СУЧАСНІЙ ПСИХОЛОГІЇ 

 

Резюме. У статті розкриваються провідні уявлення сучасної психології стосовно понять творчості 

та творчих здібностей особистості. Розглядаються зміст, структура творчості та творчого процесу, 

розкрито його особливості. Обговорюється зв’язок поняття творчості, обдарованості та творчих здібностей 

особистості, висвітлено їх структуру та компонентний склад. 

http://www.sciencedirect.com/science/journal/01602896
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Ключові слова: творчість, творча діяльність, творче мислення, творчі здібності особистості, 

обдарованість, креативність.  

 

Постановка проблеми. У філософській та психолого-педагогічній літературі наявні різні трактування 

творчості, відмінні погляди на природу, об’єктивну основу та структуру творчого процесу, формування творчих 

здібностей людини та ін. І тут слід звернути увагу на багатоплановість розуміння поняття “творчість”. 

Мета статті полягає у розкритті підходів сучасної психологічної науки до аналізу проблем творчості та 

творчих здібностей особистості. 

Результати теоретичного дослідження. Творчість – це діяльність, результатом якої є створення нових 

матеріальних та духовних цінностей. Вона передбачає  наявність у особистості здібностей, мотивів, знань і 

умінь, завдяки яким створюється продукт, що відрізняється новизною, оригінальністю й унікальністю. На думку 

американського психолога П.Едвардса, творчість – це здатність знаходити нові вирішення проблеми або 

винаходити нові засоби вираження, внесення в життя чогось нового для індивіда; це сила, що сприяє позитивній 

самооцінці й забезпечує саморозвиток індивіда [2]. 

Творчість має такі основні ознаки: 

1. У процесі творчої діяльності відбувається перетворення явищ, речей, процесів діяльності або їх 

зразків, чуттєвих чи розумових. 

2. Продукти творчості, нової ідеї, систем дій, невідомих закономірностей тощо містять у собі новизну, 

оригінальність. 

На сучасному етапі розвитку науки про творчість уточнюється саме поняття новизни творчого 

продукту. Так, відомий психолог Л.Виготський, визначаючи поняття творча діяльність, підкреслював, що 

творчий тип діяльності дійсно спрямований на створення “нового”, утім, це “нове” може бути не лише витвором 

нової речі зовнішнього світу, а й побудовою розуму чи почуття, що живуть і виявляються лише у самій людині, 

і є новим відносно її системи знань, способів дій, оцінкових орієнтацій тощо. На основі такого підходу 

виділяється навчально-творча діяльність, якій притаманна суб’єктивність “новизни”. Творчим може бути не 

лише результат діяльності, а й прийоми та операції, за допомогою яких вона реалізується дітьми [1]. 

За обсягом принципової новизни результату, розрізняють чотири рівні творчості. Перший, найвищий 

рівень характеризує процес творчості, який веде до нового результату, нового для всього людства. Це твори 

геніальних письменників, художників, композиторів, винаходи та відкриття, які перетворюють життя людини й 

людства в найрізноманітніших напрямах (від пеніциліну до атомної бомби). Зрозуміло, що творчість такого 

рівня (абсолютна, об'єктивна новизна продукту творчості) властива досить вузькому колу творців-геніїв, є 

прерогативою еліти людства. 

Другий рівень творчості стосується продукту, який є новим для досить великого кола людей, скажімо, 

для певної країни. Деякі винаходи з’являються одночасно або з певним інтервалом у різних країнах, однак 

відповідний рівень творчості в кожній з них, безумовно, досить високий. 

Третій рівень окреслює новизну творчого продукту для значно меншого, обмеженого кола людей. 

Найочевиднішим прикладом творчості цього рівня є раціоналізаторська пропозиція, що реалізується, як 

правило, у межах якогось підрозділу підприємства, у найкращому випадку ─ галузі. 

І, нарешті, четвертий рівень торкається творчості, новизна продукту якої є суб'єктивною, відносною, 

значущою тільки для самої людини-творця. Однак такий обмежений обсяг цього рівня творчості не заважає 

йому бути чи не найважливішим, початковим етапом в оволодінні вищими рівнями творчості, формуванні вмінь 

і навичок загальної креативності [3]. 

Критерій новизни й оригінальності не є єдиним для визначення творчості. 

“Творчість” припускає особливий склад розуму, де важливе значення мають уява, інтуїція, 

неусвідомлювані компоненти розумової активності. Особливо істотно, що творчі можливості, зокрема у 

розумовій сфері, залежать не тільки від розумових властивостей (наприклад, від яскравості і конкретності 

уявних образів, від швидкості комбінування інформації, що “дістається” з пам'яті, чи від легкості виникнення 

здогадів, гіпотез), але і від визначених особистісних рис. 

Оскільки творчість ─ це вид людської діяльності, то деякі спеціалісти наголошують на можливості 

виявляти мету творчості (творчої задачі), а також об'єктивні (соціальні, матеріальні) та суб’єктивні (особистісні 

якості ─ знання, уміння, позитивна мотивація, творчі якості) передумови для творчості. Нарешті, багато 

дискусій викликає критерій соціальної й особистісної значущості та прогресивності творчості. Чи можна 

вважати творчою діяльністю талановито продумані та здійснені злочини або нові ідеї й винаходи, спрямовані 

проти спокою і добробуту людства? 

На введенні критерію гуманності та прогресивності для визначення творчості наполягають ті, хто 

вважає, що коли цієї риси немає, то треба говорити про антитворчість, варварство. Справжня творчість має 

сприяти розвитку людської особистості, людської культури [4]. 

Творчість як процес має певні етапи. Математик, фізик і філософ Ж.Пуанкаре, який досліджував 

творчість, виділив періоди творчого процесу, які у своїй основі приймаються всіма дослідниками творчості. 

Підготовчий період. Створення проблемної ситуації, постановка проблеми, її аналіз. Процес вирішення 

проблеми. Результатом активності підсвідомих сил є період творчого процесу-інсайт (осяяння). Крім того, для 

підготовки осяяння важливим є стан спокою нервової системи (можливо, на його думку, і цей відпочинок 

наповнений підсвідомою роботою). Останній період творчої роботи - упорядкування інтуїтивно отриманих 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 3, 2014. Збірник наукових праць РДГУ. 

98 

результатів [5].. Ж.Пуанкаре намагався проаналізувати співвідношення логічних та інтуїтивних шляхів 

пізнання. Він вважав, що логіка  це засіб приведення у суворий порядок інтуїтивного результату. Інтуїтивно 

передбачені результати мають бути оброблені логічним шляхом, інакше неможливо оперувати встановленими 

таким чином фактами.  

Французький математик Ж.Адамар підтримав й розвинув ідеї Ж.Пуанкаре. Він виділяє чотири основні 

етапи у творчому процесі: процес підготовки (свідомої постановки й аналізу проблеми), період інкубації 

(підсвідомого аналізу й вибору), період інсайту, період наступної свідомої роботи для упорядкування отриманих 

результатів і встановлення логічного ланцюжка, що привів до відкриття. Адамар вважає, що осяяння передбачає 

визрівання проблеми. Кажучи про складність підсвідомого, учений наводить приклад розв’язання задач, 

пояснюючи цим, що іноді підсвідомі ідеї виникають у таких глибинах підсвідомості, що індивід зовсім не 

усвідомлює їх і не залишає ніяких спогадів про це [5]. 

Сучасні описові моделі творчого процесу викликають інтерес, але не мають нічого принципово нового. 

До основних узагальнених етапів творчої діяльності вони відносять такі етапи: 

 вивчення проблемної ситуації та усвідомлення проблеми; 

 формулювання гіпотези; 

 доведення гіпотези. 

Кожний із названих етапів є психологічно завершеною розумовою задачею і складається із суми 

операцій, що ведуть до її розв’язання. Сформульована проблема веде до розвитку знань у формі гіпотези. 

Гіпотеза як специфічна форма розвитку знань є надзвичайно важливою для здійснення творчого процесу. 

Гіпотеза визначається як певна система суджень, понять та умовиводів, в основі якої лежить проблемні 

судження, тобто такі, істинність чи хибність яких не доведена, але їх імовірність обгрунтовується здобутими раніше 

знаннями. Крім того, гіпотеза ─ це і сам процес висування, обґрунтування та доведення ймовірних суджень та 

умовиводів про суть пояснюваного явища. Гіпотеза є ймовірнісним значенням, у якому виділяють дві сторони: що це 

за значення і як точно вона їх висвітлює; які нові перспективи в подальшому пізнанні вона відкриває [3]. 

Дослідження психологів свідчать, що продуктивному творчому мисленню сприяє оволодіння 

спеціальними прийомами. До таких прийомів належать: виокремлення протилежних властивостей, пошук 

аналогій, асоціювання понять, постановка питань, переформулювання, зміна альтернативи, комбінування тощо. 

Уміння знаходити суперечності ─ це основа парадоксального мислення, а воно, передусім, є 

обов'язковим атрибутом справжньої творчості. Знаходження протилежних властивостей, їх зіставлення та 

об'єднання дає можливість відкривати нові  несподівані ознаки предметів і явищ. 

Для оволодіння прийомом переформулювання дитина попередньо має навчитися визначати різні 

властивості та ознаки предметів і явищ, а також розрізняти, які з них суттєві, а які несуттєві. 

Комбінування ─ це уявне об'єднання кількох різних предметів у такий спосіб, щоб отримати  щось 

принципово нове. Комбінувати можна не лише предмети, а й їх властивості, ознаки, характеристики. Можна 

змінювати не одну, а відразу кілька властивостей та комбінувати ідеї, образи, явища. 

Пошук аналогій ─ це узагальнення певних ознак чи властивостей одних предметів та пошук подібних 

властивостей в інших. Аналогії можуть бути прямими, символічними, фантастичними та особистісними. 

Використання аналогій у творчому процесі дає змогу побачити проблему чи об’єкт у новому світлі. 

Асоціювання ─ це встановлення зв'язку між різними поняттями чи ідеями. Найважче встановити зв’язки 

між віддаленими, жодним чином не пов’язаними між собою поняттями. Однак у більшості випадків саме під час 

знаходження таких зв’язків людина робить відкриття [3]. 

Отже, творчість ─ це широкомасштабна тема, вивчення якої важливе для розуміння механізмів розвитку 

як особистості, так і суспільства. На особистісному рівні творчість необхідна як при вирішенні проблем на 

роботі, так і в повсякденному житті. На суспільному рівні творчість  це вияв нових напрямків у мистецтві, 

наукових відкриттях та нових соціальних програмах. 

Проблема творчості взаємопов’язана з проблемами творчих здібностей та обдарованістю особистості. 

Наукові дослідження проблем обдарованості сформульовано у працях таких вітчизняних і зарубіжних вчених як 

Б.М.Теплов, Г.С.Костюк, В.А.Крутецький, Н.С.Лейтес, Б.Блум, Н.Карне, Дж.Рензуллі, Р.Стернберг, 

Д.Б.Богоявленська, О.М.Матюшкін, В.Д.Шадріков, Ю.З.Гільбух, О.І.Кульчицька, Р.О.Семенова та ін. 

На думку В.О.Моляко, це має стимулювати зацікавленість державних діячів проблемами обдарованості, 

творчості, інтелекту та переростанню стійкого інтересу до них “у послідовну державну політику, спрямовану на 

пошук, навчання і виховання обдарованих дітей та молоді, на адекватне стимулювання творчої праці серед 

фахівців, взагалі на захист таланту” дітей [7]. 

Вчений подає свій “реєстр визначень” сутності творчого обдарування, його реальних рівнів, який 

більше нагадує перелік творчих цінностей, потенціалів, ресурсів, спроможностей в їх генетичному розгортанні, 

якими володіє творчо обдарована особистість як суб'єкт творення усіх інших цінностей. До цього реєстру він 

відносить: а) задатки ─ спадкові анатомо-фізіологічні особливості, на основі яких розвиваються здібності 

творчо обдарованої особистості; б) нахили ─ ставлення, конкретна вибіркова спрямованість особистості на 

певну діяльність, що ґрунтується на інтересах, постійних потребах виконання певної діяльності, прагненні її 

вдосконалення, що становить основу покликання; в) здібності ─ індивідуальні властивості особистості, які 

надають їй змогу більш успішно оволодівати певною діяльністю та діяти і виконувати її, згідно її конкретних 

завдань та проблем; г) загальні здібності ─ індивідуальні властивості особистості, які лежать в основі 
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оволодіння будь-якою діяльністю і її реалізації; д) спеціальні здібності ─ конкретні властивості особистості, які 

дають їй змогу оволодівати певною діяльністю і виконувати її; е) творчі здібності, що дають змогу успішно 

виконувати будь-яку або конкретну (приміром, літературну) творчу діяльність; є) обдарованість ─ специфічне 

поєднання здібностей, інтересів, потреб, що дає змогу виконувати певну діяльність на якісно новому, високому 

рівні, який значно перевищує умовний середній рівень;  ж) творча обдарованість ─ здатність особистості 

успішно розв’язувати творчі завдання, виконувати творчу діяльність більш оригінально, ніж за наявності 

“простих” творчих здібностей; з) талант ─ система якостей, властивостей особистості, які дають їй змогу 

досягати значних успіхів в оригінальному виконанні творчої діяльності; і) геніальність ─ системна 

характеристика особистості, що свідчить про надоригінальність її досягнень, про дуже суттєве переважання нею 

рівня звичайної, творчої і навіть талановитої діяльності. 

Є.Є.Тунік і В.П.Опутнікова відзначають, що творчо обдарована дитина є надзвичайно допитливою, 

демонструє високий енергетичний рівень (високу продуктивність або інтерес до безлічі різних речей); часто 

робить все по-своєму (незалежна, нонконформіст); винахідлива в іграх, у використанні матеріалів та ідей; часто 

висловлює багато різних міркувань з приводу конкретної ситуації; здатна по-різному підійти до проблеми або до 

використання матеріалів (гнучкість); здатна продукувати оригінальні ідеї або знаходити оригінальний результат; 

вона схильна до завершеності і точності в художньо-прикладних заняттях дітей [9]. 

Творчі здібності мають складну структуру. У педагогіці та психології компонентний склад творчих 

здібностей підлягає різнобічним дослідженням. Це питання розглядалось у контексті вивчення спеціальних 

творчих здібностей, які визначають успішність у конкретних видах творчості: технічному, математичному, 

музичному, образотворчому тощо, а також загальних творчих здібностей, від яких залежить успішність у 

багатьох видах діяльності. 

Деякі вчені йдуть шляхом виділення не окремих компонентів творчих здібностей, а й намагаються 

виділити їх інтегративні характеристики. Так, наприклад, російський психолог Д.Богоявленська виявляє цілісну 

“одиницю дослідження” творчості. Як вважає психолог, адекватною одиницею у вивченні творчості може бути 

лише та, яка відображає пізнавальні та мотиваційні характеристики творчої особистості в їх єдності. Такою 

“одиницею дослідження” творчих здібностей вона пропонує розглядати інтелектуальну ініціативу, яка 

розуміється як продовження розумової діяльності за межами того, що вимагається [1]. 

Звернемося до висновків педагогів та психологів про компонентний склад загальних творчих 

здібностей. Розвиток творчих здібностей російський педагог І.Лернер розглядає у плані передачі учням досвіду 

творчої діяльності, виділяючи такі процесуальні риси, як самостійне перенесення раніше засвоєних знань та 

вмінь у нову ситуацію, бачення нової проблеми у знайомих, стандартних умовах; бачення нової функції 

знайомого об'єкта; усвідомлення структури об'єкта; пошук альтернативи рішення, або способу розв’язання; 

комбінування раніше відомих способів розв’язання проблемних завдань у новий спосіб [5]. 

Існує й інший підхід до виділення компонентного складу творчих здібностей. Так, російський учений 

О.Лук поділяє творчі здібності на три групи: здібності, пов’язані з мотивацією (інтереси та нахили); здібності, 

пов’язані з темпераментом (емоційність); розумові здібності. Він також виділяє такі складові творчої 

обдарованості: спосіб кодування інформації; здатність до згортання розумових операцій; здатність до 

перенесення; побічне мислення; цілісність сприймання; готовність пам’яті; наближення понять; гнучкість 

мислення; гнучкість інтелекту; здатність оцінково характеризувати; здатність до “зчеплення”; легкість 

генерування ідей; швидкість мови; здатність доводити справу до кінця. 

Учений відзначає важливість мотиваційного компоненту. На його думку, творчі здібності самі по собі 

не перетворюються у творчі звершення. Щоб отримати результат, досягти творчих звершень, необхідні бажання, 

воля та мотиваційна основа [6]. 

Знаний український дослідник психології творчості В.Моляко серед компонентів творчих здібностей 

називає такі: оригінальність у рішеннях; пошуки нового; наполегливість у досягненні мети; самокритичність та 

критичність; гнучкість мислення; сміливість та міцність; енергійність [7]. 

Деякі зарубіжні вчені виділяють наступні основні компоненти творчих здібностей: інтелектуальні ― 

багатство ідей; здатність мислити нетрадиційно; логічне мислення; здатність розпізнавати та ставити проблеми; 

гнучкість розуму; хороша пам'ять; критичність; логічні властивості; усвідомленість; почуття відповідальності; 

здатність переносити конфлікти; допитливість; ініціативність; здатність та готовність до досягнень; здатність 

самостійно та оперативно приймати рішення; бути взірцем для наслідування. 

Відрізняються повнотою аналізу компонентного складу творчих здібностей роботи російських вчених 

В.Андрєєва та О.Яковлєва. Творчі здібності, вважають вони ― це якості і властивості особистості, які 

виявляються у синтезі мотиваційної, інтелектуальної, організаційної, комунікативної сторін творчої діяльності, 

від яких залежить можливість та рівень її успіху. Вони виділяють такі компоненти творчих здібностей: 

мотиваційно-творча активність (“допитливість”, творчий інтерес, почуття захопленості, емоційний сплеск, 

радість відкриття; прагнення до творчих досягнень; прагнення до лідерства; прагнення до отримання високої 

оцінки; почуття обов’язку, відповідальності; особиста значущість творчої діяльності; прагнення до самоосвіти, 

самовиховання);  інтелектуально-логічні здібності (здібність аналізувати, порівнювати; здібність виділяти 

головне, відкидати другорядне; здібність описувати явища, процеси; здібність давати визначення; здібність 

пояснювати; здібність доводити, обґрунтовувати; здібність систематизувати та класифікувати); інтелектуально-

евристичні здібності (здібність генерувати ідеї, висувати гіпотези; здібність фантазувати; асоціативність 

мислення; здібність бачити суперечність; здібність переносити знання та вміння у нові ситуації; здібність 
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відмовитись од нав'язливої ідеї, подолати інертність мислення; незалежність суджень; критичність мислення, 

здібність оцінково характеризувати); самоорганізаційні здібності (здібність бачити мету в побічній меті, 

планувати діяльність і раціонально використовувати час; здібність до самоконтролю; здібність до об'єктивного 

самооцінювання; старанність; здібність до рефлексії та корекції; здібність до вольових зусиль); комунікативні 

здібності (здібність акумулювати та використовувати творчий досвід інших; здібність до співпраці; здібність 

організувати колективну навчально-творчу діяльність; здібність відстоювати свою думку та переконувати 

інших; здібність уникати конфліктів та успішно розв'язувати їх). 

Звичайно, кожен із зазначених компонентів творчих здібностей відіграє певну роль у процесі творчої 

діяльності. Однак більшість авторів у своїх дослідженнях, як основу творчих здібностей, виділяють 

інтелектуальний компонент. Інтелектуально-евристичні здібності називають творчими у вузькому значенні 

слова – креативними Саме вияв цих властивостей характеризує діяльність як творчу [8]. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, проблемам творчості та творчих 

здібностей особистості приділено достатньої уваги як у зарубіжних, так і вітчизняних психологічних 

дослідженнях. Проблема творчості є взаємопов′язаною із проблемами творчих здібностей та обдарованості 

особистості, які мають складнокомпонентний характер. У зарубіжних дослідженнях здатність до творчості 

розглядають як креативність і розуміють як загальну здібність особистості, що динамічно розвивається й 

характеризується своєрідністю й цілісною сукупністю таких особистісних рис: творчим потенціалом, творчою 

активністю, творчою спрямованістю, творчою індивідуальністю, імпровізацією. Ці риси сприяють 

самоактуалізації, формуванню зрілості та більш ефективній соціалізації особистості. 
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Резюме. В статье раскрыты основные представления современной психологии о понятиях творчества 

и творческих способностей личности. Рассматриваются содержание и структура творчества, и творческого 

процесса, раскрыты его особенности. Обсуждается связь понятия творчества, одаренности и творческих 

способностей личности, освещены их структура и компонентный состав. 

Ключевые слова: творчество, творческая деятельность, творческое мышление, творческие 

способности личности, одаренность, креативность. 

 

Summary. The article reveals the basic ideas of modern psychology with the concepts of creativity and creative 

abilities. Discusses the content and structure of creativity and the creative process, disclosed its features. Discusses the 

relationship of the concepts of creativity, talent and creative abilities, lit their structure and composition. 
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